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Schriftliche Anfrage

des Abgeordneten Rene Dierkes AfD
vom 09.01.2026

Schulgewalt im Freistaat Bayern

Laut einem Bericht der ARD nimmt die Zahl der Gewalttaten an deutschen Schulen
immer mehr zu. Dabei kommt es auch immer haufiger zu Ubergriffen gegen Lehrkrafte.

Die Staatsregierung wird gefragt:

11 Wie viele Gewalttaten an Schulen gab es im Jahr 2025 im Freistaat

By N e 3
1.2 Wie viele dieser Gewalttaten richteten sich im Jahr 2025 gegen Lehr-

krafte im Freistaat Bayern? 3

1.3  Wie hoch war die Anzahl der Verletzungen infolge der Gewalttaten,
die in Schulen stattfanden, im Jahr 2025 im Freistaat Bayern, unter-
teilt nach Schulern und Lehrkraften? 3

21 Um welche Delikte handelte es sich bei den Straftaten an Schulen im
Jahr 2025 im Freistaat Bayern, einzeln aufgeschlisselt nach Delikt? 4

2.2 Wie hoch war der prozentuale Anteil von Tatern mit nichtdeutscher
Staatsbirgerschaft, die im Jahr 2025 im Freistaat Bayern Gewalttaten
an Schulen verlbt haben? 4

3.1 Wie verteilen sich die Staatsangehérigkeiten der Tater, die im Jahr 2025
Gewalttaten an Schulen verubten? 4

3.2 Wie verteilen sich die Staatsangehérigkeiten der Opfer, die im Jahr 2025
Opfer von Gewalttaten an Schulen wurden? 4

4.2  Wie verteilen sich die Gewalttaten an Schulen im Jahr 2025, einzeln
aufgeschlisselt nach Landkreisen und kreisfreien Stadten, im Frei-
staat Bayern? 4

3.3  Wie hoch war die Dienstverhinderungszeit insgesamt bei Lehrkraften
im Freistaat Bayern im Jahr 2025, die Opfer von Gewalttaten an Schu-
len wurden? 4

41  Wie viele Schulen werden im Freistaat Bayern im Jahr 2025 als so-
genannte Problemschulen gefiihrt? 4
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51 Wie hoch war die Anzahl von Gewalttaten an Schulen im Freistaat
Bayern in den Jahren 2020 bis 20257 5

5.2  Wie hoch war die Anzahl der Lehrkrafte, die in den Jahren 2020 bis 2025
im Freistaat Bayern Opfer von Gewalttaten an Schulen wurden? 5

5.3  Wie hoch war die Anzahl nichtdeutscher Tater in Prozent, die Gewalt-
taten an Schulen verlbten im Freistaat Bayern, in den Jahren 2020

DIS 20257 | .5
ANBAGE T e 6
ANBEGE 2 e T

Hinweise des Landtagsamts 8
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Antwort

des Staatsministeriums des Innern, fiir Sport und Integration im Einverneh-
men mit dem Staatsministerium fiir Unterricht und Kultus
vom 05.02.2026

Vorbemerkunag:
Vorangestellt wird, dass die Beantwortung von statistischen Fragestellungen zur

Kriminalitat grundsatzlich auf Basis der nach bundeseinheitlichen Richtlinien gefiihrten
Polizeilichen Kriminalstatistik (PKS) erfolgt.

Die PKS enthalt die der (Bayerischen) Polizei bekannt gewordenen Straftaten ein-
schliellich der mit Strafe bedrohten Versuche zum Zeitpunkt der Abgabe an die Staats-
anwaltschaft. Mittels PKS-basierter Daten kénnen nach Abschluss eines Berichtsjahres
belastbare Aussagen zur Kriminalitdtsentwicklung im jeweiligen Jahr getroffen werden.

Eine Aussage zu Straftaten flr das Jahr 2025 mittels PKS-basierter Daten ist dem-
nach erst nach qualitatsgesichertem Abschluss des PKS-Berichtsjahres 2025 mdglich.

Die Auswertung erfolgte unter Eingrenzung der Tatortlichkeiten auf die Katalogwerte
Loffentliche Schule®, ,Férderschule (Behindertenschule)”, ,private Schule®, ,sonstige
Schule, ,Internat” und ,Ausbildungsanstalt®.

Dabei ist keine Unterscheidung méglich, ob die erfassten Falle im schulischen Kon-
text oder in sonstigen Fallen (z.B. schulfremde Veranstaltungen in Sporthallen oder
bei Baumalinahmen) erfasst wurden.

Die Begrifflichkeit ,Gewalttaten“ stellt keinen validen expliziten Rechercheparameter
in der PKS dar, sodass eine automatisierte Auswertung im Sinne der Fragestellung
nicht moglich ist. Ersatzweise wurde die Straftatengruppe der Gewaltkriminalitat (PKS-
Schlussel 892000) herangezogen und ausgewertet. Die Gewaltkriminalitdt umfasst
Mord, Totschlag und Tétung auf Verlangen, Vergewaltigung und sexuelle Nétigung im
besonders schweren Fall, Raub, rauberische Erpressung und rauberischen Angriff
auf Kraftfahrer, Kérperverletzung mit Todesfolge, gefahrliche und schwere Kérper-
verletzung, erpresserischen Menschenraub, Geiselnahme und Angriffe auf den Luft-
und Seeverkehr.

Dain der o.g. Straftatengruppe die vorsatzliche leichte Kérperverletzung (PKS-Schilis-
sel 224000) nicht beinhaltet ist, wurde diese zusatzlich ausgewertet.

11 Wie viele Gewalttaten an Schulen gab es im Jahr 2025 im Freistaat
Bayern?

1.2 Wie viele dieser Gewalttaten richteten sich im Jahr 2025 gegen Lehr-
krafte im Freistaat Bayern?

1.3  Wie hoch war die Anzahl der Verletzungen infolge der Gewalttaten,
die in Schulen stattfanden, im Jahr 2025 im Freistaat Bayern, unter-
teilt nach Schiilern und Lehrkraften?
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21 Um welche Delikte handelte es sich bei den Straftaten an Schulen im
Jahr 2025 im Freistaat Bayern, einzeln aufgeschliisselt nach Delikt?

2.2 Wie hoch war der prozentuale Anteil von Tatern mit nichtdeutscher
Staatsbiirgerschaft, die im Jahr 2025 im Freistaat Bayern Gewalttaten
an Schulen veriibt haben?

3.1  Wie verteilen sich die Staatsangehérigkeiten der Tater, die im Jahr 2025
Gewalttaten an Schulen veriibten?

3.2 Wie verteilen sich die Staatsangehorigkeiten der Opfer, die im Jahr 2025
Opfer von Gewalttaten an Schulen wurden?

4.2 Wie verteilen sich die Gewalttaten an Schulen im Jahr 2025, einzeln
aufgeschliisselt nach Landkreisen und kreisfreien Stadten, im Frei-
staat Bayern?

Die Fragen 1.1 bis 3.2 und 4.2 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam
beantwortet.

Eine Beantwortung obiger Fragestellungen ist derzeit nicht moglich, da eine valide
Aussage zu Straftaten fur das Jahr 2025 mittels PKS-basierter Daten erst nach quali-
tatsgesichertem Abschluss des PKS-Berichtsjahres 2025 erfolgen kann.

Es wird erganzend auf die Vorbemerkung verwiesen.

3.3 Wie hoch war die Dienstverhinderungszeit insgesamt bei Lehrkraften
im Freistaat Bayern im Jahr 2025, die Opfer von Gewalttaten an Schu-
len wurden?

Hierzu liegen der Staatsregierung keine validen Erkenntnisse vor.

Hinsichtlich der Fehlzeiten aller Beschaftigten des Freistaates Bayern (ohne Ein-
schrankung auf Lehrkrafte) wird auf die Statistik ,Fehlzeiten der Beschaftigten des
Freistaats Bayern*' des Staatsministerium der Finanzen und fiir Heimat verwiesen,
welche zuletzt im Juli 2024 fir das Jahr 2023 erschienen ist.

41 Wie viele Schulen werden im Freistaat Bayern im Jahr 2025 als so-
genannte Problemschulen gefiihrt?

Die Frage kann auf Basis der PKS — ungeachtet des angefragten Auswertezeitraums
2025 — mangels valider expliziter Rechercheparameter (hier: ,Problemschulen*), die
eine automatisierte Auswertung im Sinne der Fragestellung ermdéglichen wirden,
grundsatzlich nicht beantwortet werden.

Uberdies bietet die Begrifflichkeit ,Problemschulen” groRen Interpretationsspielraum
bzw. ist nicht verbindlich definiert, sodass auch eine entsprechende manuelle (Ein-
zel-)Auswertung von Akten und Datenbestédnden bei den Prasidien der Bayerischen
Landespolizei sowie dem Landeskriminalamt nicht zielfiihrend ware.

1 https://www.stmfh.bayern.de/oeffentlicher_dienst/zahlen/Fehlzeitenbericht%202023.pdf


https://www.stmfh.bayern.de/oeffentlicher_dienst/zahlen/Fehlzeitenbericht 2023.pdf
https://www.stmfh.bayern.de/oeffentlicher_dienst/zahlen/Fehlzeitenbericht 2023.pdf
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5.1 Wie hoch war die Anzahl von Gewalttaten an Schulen im Freistaat
Bayern in den Jahren 2020 bis 20257

Es wird auf Anlage 1 sowie die Vorbemerkung verwiesen. Die Berichtsjahre 2020 und
2021 sind coronabedingt (insbesondere SchulschlieBungen) nur sehr eingeschrankt
mit den darauffolgenden Jahren vergleichbar.

5.2 Wie hoch war die Anzahl der Lehrkrafte, die in den Jahren 2020 bis
2025 im Freistaat Bayern Opfer von Gewalttaten an Schulen wurden?

Es wird auf Anlage 2 sowie die Vorbemerkung verwiesen.
5.3 Wie hoch war die Anzahl nichtdeutscher Tater in Prozent, die Gewalt-

taten an Schulen veriibten im Freistaat Bayern, in den Jahren 2020
bis 20257

Es wird auf Anlage 1 sowie die Vorbemerkung verwiesen.
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Anlage 1
Anzabhl Fille und nichtdeutsche Tatverdichtige, Bayern gesamt, an TO Schule
€™ | nichtdeutsche
Schliissel fafste v

Jahr | = Tat Straftat Falle

An- An- Anteil

zahl zahl in %
2024 | 224000 (Vorsatzliche leichte) Kérperverletzung §223 StGB 2252 860 39,6
2023 | 224000 | (Vorsatzliche leichte) Korperverletzung §223 StGB 1955 682 37,0
2022 224000 (Vorsatzliche leichte) Kérperverletzung §223 StGB 1674 545 34,4
2021 224000 | (Vorsatzliche leichte) Kérperverletzung §223 StGB 753 233 31,9
2020 | 224000 (Vorsétzliche leichte) Korperverletzung §223 StGB 935 288 32,2
2024 | 892000 | Gewaltkriminalitat 778 530 41,3
2023 | 892000 | Gewaltkriminalitat 690 436 39,0
2022 | 892000 | Gewaltkriminalitat 554 320 37,0
2021 892000 | Gewaltkriminalitat 296 110 28,1
2020 | 892000 | Gewaltkriminalitat 353 166 31,4
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Anlage 2
Anzahl Opfer mit Opferspezifikation Lehrkraft an TO Schule in Bayern gesamt
Schliis- Delikte Opfer
Jahr | sel der Straftat Gesamt- Ins- | mann- | weib-
Tat zahl | gesamt | lich lich

2024 | 224000 | (Vorsatzliche leichte) Kérper- | Vollendet: 80 85 21 64
verletzung §223 StGB

2024 | 224000 | (Vorsatzliche leichte) Kérper- | Versucht: 17 20 8 12
verletzung §223 StGB

2024 | 224000 | (Vorsatzliche leichte) Kérper- Insges.: 97 105 29 76
verletzung §223 StGB

2023 | 224000 | (Vorsatzliche leichte) Kérper- | Vollendet: 43 44 16 28
verletzung §223 StGB

2023 | 224000 | (Vorsatzliche leichte) Kérper- | Versucht: 4 4 0 4
verletzung §223 StGB

2023 | 224000 | (Vorséatzliche leichte) Korper- Insges.: 47 48 16 32
verletzung §223 StGB

2022 | 224000 | (Vorsatzliche leichte) Kérper- | Vollendet: 49 54 16 38
verletzung §223 StGB

2022 | 224000 | (Vorsatzliche leichte) Kérper- | Versucht: 4 4 2 2
verletzung §223 StGB

2022 | 224000 | (Vorséatzliche leichte) Korper- Insges.: 53 58 18 40
verletzung §223 StGB

2021 | 224000 | (Vorsatzliche leichte) Kérper- | Vollendet: 25 26 13 13
verletzung §223 StGB

2021 | 224000 | (Vorséatzliche leichte) Kérper- | Versucht: 1 1 0 1
verletzung §223 StGB

2021 | 224000 | (Vorséatzliche leichte) Kérper- Insges.: 26 27 13 14
verletzung §223 StGB

2020 | 224000 | (Vorsatzliche leichte) Kérper- | Vollendet: 33 36 13 23
verletzung §223 StGB

2020 | 224000 | (Vorséatzliche leichte) Kérper- | Versucht: 7 9 4 5
verletzung §223 StGB

2020 | 224000 | (Vorsatzliche leichte) Kérper- Insges.: 40 45 17 28
verletzung §223 StGB

2024 | 892000 | Gewaltkriminalitat Vollendet: 22 36 11 25

2024 | 892000 | Gewaltkriminalitat Versucht: 1 14 3 11

2024 | 892000 | Gewaltkriminalitat Insges.: 33 50 14 36

2023 | 892000 | Gewaltkriminalitat Vollendet: 17 26 11 15

2023 | 892000 | Gewaltkriminalitat Versucht: 11 11 3 8

2023 | 892000 | Gewaltkriminalitat Insges.: 28 37 14 23

2022 | 892000 | Gewaltkriminalitat Vollendet: 8 9 4 5

2022 | 892000 | Gewaltkriminalitat Versucht: 12 13 5 8

2022 | 892000 | Gewaltkriminalitat Insges.: 20 22 9 13

2021 | 892000 | Gewaltkriminalitat Vollendet: 11 16 6 10

2021 | 892000 | Gewaltkriminalitat Versucht: 9 10 3 7

2021 | 892000 | Gewaltkriminalitat Insges.: 20 26 9 17

2020 | 892000 | Gewaltkriminalitat Vollendet: 6 6 2 4

2020 | 892000 | Gewaltkriminalitat Versucht: 10 12 5 7

2020 | 892000 | Gewaltkriminalitat Insges.: 16 18 7 11




Drucksache 19/9919 Bayerischer Landtag 19. Wahlperiode Seite 8/8

Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal Gberpruft. Die korrekte Zitierweise liegt in
der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit kbnnen Internetadressen verkiirzt dargestellt sein.
Die vollstandige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen Version
des Dokuments direkt aufrufbar. Zusatzlich ist diese als Fulnote vollstandig dargestellt.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und
der Ausschusse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsubersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen
zur Verfigung.


http://www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente
http://www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen
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